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全国の書店でお申込み頂けます

食の安全と健康意識データ集 2022 冊ISBN978-4-86563-080-0
定価本体14,800円＋税

食生活データ総合統計年報 2022 冊ISBN978-4-86563-079-4
定価本体14,800円＋税

少子高齢社会総合統計年報 2022 冊ISBN978-4-86563-078-7
定価本体14,800円＋税

冊ISBN978-4-86563-076-3
定価本体14,800円＋税

介護・看護サービス統計データ集 2022 冊ISBN978-4-86563-075-6
定価本体14,800円＋税

書籍購入申込書 申 込 年 月 日

書　店　名　/　販　売　店

女性の暮らしと生活意識データ集 2022

最新のデータ、グラフが満載

●ISBN978-4-86563-080-0
●三冬社 編集制作部 編
●2022年2月24日発行
●A4判328頁
●定価 本体 14,800円＋税

公共機関・大学図書館・研究室、公共図書館の必備図書

ノロウイルスや鳥インフルエンザなど……食の安全と健
康を守る社会システムをどう構築するのかを考えるため
の豊富な資料集。

食の安全と健康意識
データ集2022

例えばこんなことがわかります！

● 食の安全のための対応や、生活習慣として 30 歳～ 59 歳の母親が
実行していること
1 位　原産地を確認する　73.8％
2 位　なるべく手作りする　55.0％
3 位　食品の表示をよく読む　50.5％

● 食品別の「不安に感じる」と思う人の割合の変化
米　　2012 年　30.7％　→　2020 年　9.3％
野菜　2012 年　37.9％　→　2020 年　13.9％
魚介　2012 年　44.3％　→　2020 年　20.5％
牛肉　2012 年　39.0％　→　2020 年　19.0％
食肉加工品　2012 年　42.4％　→　2020 年　26.5％

● 消費者が避けて購入している食品添加物
１位　着色料　46.6％　　２位　人工又は合成の添加物　38.7％
３位　保存料　36.9％　　４位　漂白剤　35.5％
５位　防かび剤又は防ばい剤　30.0％

● 「日本の食料自給率 38％を問題だ」と思う
17 歳～ 18 歳男女の割合……59.8％

● 「日本の食料自給率について問題だ」と
17 歳～ 18 歳の男女が思う理由

１位　食料不足となったときに対処できない　77.9％
２位　国際情勢の変化で物流がストップする可能性がある　47.8％
３位　環境の変化により食料事情が悪化する恐れがある　30.1％

● 15 歳以上の男女が健康に良いと考え意識的に食べているもの
1 位　ヨーグルト　59.7％	 ２位　納豆　56.1％　　
３位　味噌汁　40.7％	 ４位　海藻類　37.6％
５位　青魚　33.7％

● �コロナ禍後、「腸内環境を整える様々な生
活習慣」への興味・関心は高まったと回答
した 20 代～ 60 代の割合……51.1％

● �数種類の発酵食品を食生活に取り入れた
いと回答した 20 代～ 60 代の割合

　　　　　　　　　　　　　……81.2％

食品ロス問題の認知率の増減（2019年7月〜2021年9月）

より詳しくは、三冬社ホームページまで
http://www.santho.net/

企業の経営改善・マーケティングに、学校の課題研究等の資料として、食の安全、食と
健康に関するあらゆるデータを集録。お薦めの 1 冊です。
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自身の食生活でフードテック食材を食べたいと思うか
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最近捨ててしまった
食品・食材

（単位：％）

順
位

食品・
食材

回答
割合

1 きゅうり 10.7
2 キャベツ 6.3
3 パン・食パン 6.0
4 レタス 4.9
5 もやし 4.5



例えばこんなことがわかる・図表グラフが900点以上掲載
食の安全・健康に関する様々なデータがこの1冊にまとまった

三冬社ホームページには すべてのデータ集を掲載　http://www.santho.net/

マーケティング調査・企画提案・研究・経営改善のための必備図書

主な内容紹介

１章  食の安全に関するデータ＆意識
子どもをもつ母親に聞く「食の安全」への意識 / 安全な食生活を送るための意
識や判断 / 食肉の安全性に関する意識 / 世界の遺伝子組換え農作物栽培状況・
日本への輸入状況 / 食品中の残留農薬等の 1 日摂取量 / 食品添加物に関する
意識 / 食品表示に関する消費者の理解 / 食品表示法の食品表示基準に係る指
導状況 / 輸入食品の届出・検査・違反状況 / 放射性物質をテーマとした食品安
全に関する意識 / 原子力食品の出荷制限等 / 諸外国 ･ 地域の規制措置　など

2 章  食中毒、食品トレ―サビリティ等に関するデータ
食中毒の発生状況 / 新しい日常での食中毒予防 / 食中毒菌汚染実態 / 食品製
造業における HACCP の導入状況 / 畜産物の輸入検疫状況　など

3 章  鳥インフルエンザ・家畜伝染病・BSE 等に関するデータ
世界の鳥インフルエンザ・CSF（豚熱）・ASF（アフリカ豚熱）・PED（豚流行性
下痢）・口蹄疫・BSE の発生状況 / 野鳥における鳥インフルエンザウイルス保
有状況 / 家畜疫病に関する消費者意識　など

4 章  健康に関するデータ＆意識
平均寿命 / 国民の健康状況 / 子どもの発育状況 ･ 健康状況 / 日本人の食事摂取
基準（2020 年版）/ 学校給食栄養報告 / 働いている高血圧患者に聞く「血圧の
変化」/ コロナ禍におけるストレス・体重変化　など

5 章  健康食材・健康食品に関するデータ＆意識
世界と日本の有機農業の現状 / 有機食品等の消費状況 / オーガニック食材・無
農薬・減農薬食材や食品の使用実態 / 玄米・雑穀米 / スーパーフードリスト /
腸内環境の意識 / 女性のプロテイン利用 / 代替タンパク質 / 医師に聞く「成長
期に必要な栄養素」/ 体の不調と対処法の満足度　など

6 章  食育・食品ロス等に関するデータ＆意識
食育推進基本計画 / 子どものいる主婦に聞く「食育」/ ベジファースト / 共食
の状況 / 生活習慣病の予防や改善に関する実践 / エシカル消費に関する意識 /
食品ロスの現状・消費者の食品ロスへの意識 / 食べ残しや食品廃棄への意識・
環境に配慮した食品選択 / 子ども食堂の現状・困りごと　など

主な出典元：�内閣府食品安全委員会/農林水産省/厚生労働省/文部科学省/環境省/消費者庁/（公財）日本食肉消費総合センター/（公財）中央果実協会/（公財）日本フードバン
ク連盟/日本財団/認定NPO法人全国こども食堂支援センター・むすびえ/農林中央金庫/日本政策金融公庫農林水産事業本部　その他団体・企業等

A4判　2021年 10月発行　本体価格 14,800 円＋消費税
ISBN 978-4-86563-076-3

コロナ禍で変化する女性の暮らしと生活に対する意識 !
ウィズコロナに対応した女性の消費行動と生活様式を
考えるためのデータ集。

女性の暮らしと生活意識
データ集 2022

A4 判　2022 年 1月発行　本体価格 14,800 円＋消費税
ISBN 978-4-86563-079-4

コロナ禍で売上減少の外食産業をどうするか？
ウィズコロナ食生活の変化を捉えるための豊富な資料
を満載！

食生活データ
総合統計年報 2022

A4 判　2021年 9月発行　本体価格 14,800 円＋消費税
ISBN 978-4-86563-075-6

新型コロナウイルス禍で混乱する介護・看護サービス。
今後の介護・看護の安心と安全を考えるための統計デー
タ集。

介護・看護サービス
統計データ集 2022

A4判　2021年 11月発行　本体価格 14,800 円＋消費税
ISBN 978-4-86563-078-7

コロナ禍で減少した出生数。その出生数の回復策は？ 
若者と高齢者がバランス良く発展できる社会を考える
ための幅広い総合統計集。

少子高齢社会
総合統計年報 2022
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新型コロナウイルス感染拡大後、気になるようになった症状
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） 
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サントリー食品インターナショナル（株）「ウェルビーイング トレンドサーベイ2021」（インターネット調査）

2021年9月調査、人口構成比に合わせてウェイトバック集計した20代〜70代の男女2,700名対象（男性：1,330名、女性：1,370名）

・トクホ・機能性表示飲料とは特定保健用食品又は機能性表示食品の「緑茶・麦茶飲料」「ウーロン茶・混合茶（ブレンド茶）

飲料」「炭酸飲料」「スポーツドリンク」「コーヒー飲料」を指し、「トクホ飲料」「機能性表示飲料」と表記する。

・健康行動とは、調査表項目における食事、運動、睡眠等を含めた健康に関する行動を指す。
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男
性

20代
180 58.4 41.6 66.0 34.0 56.4 43.6 54.1 45.9 67.1 32.9 46.3 53.7 64.9 35.1 59.7 40.3 57.2 42.8 59.4 40.6

30代
227 53.8 46.2 68.2 31.8 61.1 38.9 43.6 56.4 66.0 34.0 58.3 41.7 69.5 30.5 57.3 42.7 71.2 28.8 53.4 46.6

40代
266 49.1 50.9 54.1 45.9 52.3 47.7 40.4 59.6 63.3 36.7 41.9 58.1 62.4 37.6 46.9 53.1 56.2 43.8 41.8 58.2

50代
221 49.7 50.3 40.1 59.9 58.7 41.3 31.2 68.8 50.8 49.2 37.5 62.5 65.9 34.1 56.6 43.4 58.1 41.9 44.0 56.0

60代
254 43.0 57.0 51.0 49.0 53.6 46.4 28.2 71.8 59.3 40.7 36.9 63.1 59.5 40.5 59.3 40.7 58.1 41.9 40.9 59.1

70代
182 51.2 48.8 49.2 50.8 36.6 63.4 25.2 74.8 62.6 37.4 31.1 68.9 60.6 39.4 51.9 48.1 50.6 49.4 41.9 58.1

女
性

20代
175 55.2 44.8 67.4 32.6 52.5 47.5 40.6 59.4 63.6 36.4 59.3 40.7 74.8 25.2 69.7 30.3 67.9 32.1 72.1 27.9

30代
221 54.0 46.0 73.4 26.6 69.1 30.9 37.2 62.8 76.0 24.0 47.8 52.2 76.9 23.1 61.8 38.2 64.4 35.6 52.5 47.5

40代
263 50.8 49.2 61.9 38.1 64.9 35.1 28.0 72.0 70.2 29.8 53.7 46.3 73.5 26.5 55.7 44.3 66.6 33.4 54.4 45.6

50代
223 51.3 48.7 61.9 38.1 59.3 40.7 31.3 68.7 56.5 43.5 51.9 48.1 72.6 27.4 66.7 33.3 57.9 42.1 42.8 57.2

60代
268 48.5 51.5 65.0 35.0 59.6 40.4 28.6 71.4 68.9 31.1 51.5 48.5 79.2 20.8 61.0 39.0 70.7 29.3 35.3 64.7

70代
220 44.1 55.9 48.5 51.5 55.7 44.3 31.8 68.2 63.3 36.7 44.3 55.7 72.9 27.1 48.5 51.5 50.5 49.5 29.5 70.5

2021年8月

全体と比較して

10pt 以上

5pt 以上

-5pt 以下

-10pt 以下
n
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謝
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低
下

免
疫
力
の
低
下

眠
れ
な
い
／
寝
つ
き
が
悪
い

シ
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／
そ
ば
か
す

肥
満
症
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体
脂
肪

内
臓
脂
肪

目
覚
め
の
悪
さ
／
だ
る
さ

高
脂
血
症
／

コ
レ
ス
テ
ロ
ー
ル
値
の
高
さ

自
律
神
経
の
乱
れ

高
血
圧
症
／
血
圧
の
高
さ

冷
え
性
・
む
く
み

脳
機
能

（
記
憶
力
／
集
中
力
）
の
低
下

食
後
の
眠
気
／
だ
る
さ

乾
燥
肌

が
ん

男
性

20代
180 37.6 26.5 23.7 26.5 28.2 13.7 15.5 21.2 7.5 16.9 17.1 18.4 5.6 12.1 7.8 7.6 14.4 9.9 13.6 6.8

30代
227 43.1 32.2 25.9 31.9 27.0 19.1 16.1 22.1 12.1 20.5 17.8 16.2 13.9 13.9 7.9 5.8 15.7 11.9 14.8 14.2

40代
266 27.9 33.8 20.6 20.6 23.6 16.1 11.2 10.2 6.6 15.2 16.5 8.7 10.4 8.0 10.5 1.7 7.6 8.6 6.2 8.5

50代
221 32.4 26.4 23.9 30.0 19.2 16.2 8.6 13.1 4.6 16.4 14.4 14.1 11.7 8.7 8.7 2.5 7.0 8.7 3.0 7.4

60代
254 23.5 30.5 31.4 22.0 18.2 18.0 19.6 17.0 5.1 20.0 20.2 13.7 21.3 5.5 26.8 6.4 8.2 6.2 7.6 13.9

70代
182 16.2 16.7 27.8 20.2 10.3 9.5 10.8 16.8 4.3 9.6 11.0 3.2 9.5 5.2 29.6 7.8 15.0 8.6 2.9 15.1

女
性

20代
175 57.6 43.2 31.5 39.4 36.6 27.6 27.5 41.3 36.1 17.5 20.8 31.1 11.0 31.1 4.9 36.1 16.7 22.7 33.7 7.9

30代
221 43.9 40.3 25.0 39.2 31.9 30.7 28.0 22.9 34.0 21.7 10.8 18.1 8.0 24.7 6.4 24.1 9.1 9.3 19.5 10.5

40代
263 46.5 33.4 34.9 35.4 28.2 33.3 22.8 18.3 33.4 13.6 10.3 16.6 11.4 19.6 2.7 22.5 8.3 17.6 16.6 11.3

50代
223 40.6 39.8 44.8 26.4 26.6 29.8 27.5 22.1 31.2 20.0 20.3 19.0 19.5 14.6 7.9 16.0 14.7 9.6 10.0 10.2

60代
268 34.1 28.0 35.6 32.7 25.1 25.1 31.0 22.2 16.2 18.7 16.3 11.6 18.2 12.4 19.1 9.0 13.8 7.4 3.6 7.7

70代
220 28.0 32.6 40.9 21.9 20.1 13.8 25.6 16.3 24.4 12.3 10.6 13.9 22.4 8.1 13.6 9.0 15.0 17.8 8.0 5.1
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3-1-1 高病原性及び低病原性鳥イ
ンフルエンザの発生状況（2021年1月〜2021年11月24日現在）

図表

アイルランド H5N1（高） 2021.11.19

  ［2021.11.3］

 H5N3（高） ［2021.1.8］

 H5N8（高） ［2021.1.29］

アルバニア H5N8（高） 2021.6.10

イタリア H5N1（高） 2021.11.17

  ［2021.11.16］

 H5N8（高） 2021.2.19

  ［2021.2.1］

 H7N7（低） 2021.1.29

ウクライナ H5（高） 2021.10.11

  ［2021.4.2］

 H5N8（高） 2021.2.16

英国 H5N1（高） 2021.11.10

  ［2021.11.12］

 H5N3（高） ［2021.1.14］

 H5N8（高） 2021.3.21

  ［2021.4.7］

エストニア H5N1（高） ［2021.11.2］

 H5N8（高） 2021.10.21

  ［2021.9.27］

オーストリア H5N5（高） ［2021.2.25］

 H5N8（高） ［2021.4.27］

オランダ H5N1（高） 2021.11.13

  ［2021.11.18］

 H5N3（高） ［2021.1.4］

 H5N4（高） ［2021.3.4］

 H5N8（高） 2021.5.21

  ［2021.11.9］

ギリシャ H5N8（高） ［2021.3.30］

クロアチア H5N8（高） ［2021.3.14］

スイス H5N4（高） ［2021.2.4］

スウェーデン H5（高） ［2021.5.25］

 H5N1（高） ［2021.11.18］

 H5N5（高） 2021.3.2

  ［2021.5.25］

 H5N8（高） 2021.4.19

  ［2021.10.13］

スペイン H5N8（高） ［2021.1.26］

スロバキア H5N1（高） 2021.11.19

 H5N5（高） 2021.1.22

 H5N8（高） ［2021.1.15］

セルビア H5N1（高） ［2021.10.18］

 H5N2（高） ［2021.9.26］

 H5N8（高） ［2021.10.8］

チェコ H5（高） 2021.9.27

 H5N1（高） 2021.11.17

  ［2021.11.15］

 H5N5（高） ［2021.2.24］

 H5N8（高） 2021.5.17

  ［2021.4.19］

デンマーク H5（高） 2021.10.30

 H5N1（高） 2021.11.2

  ［2021.11.11］

 H5N3（高） ［2021.4.29］

 H5N5（高） ［2021.3.19］

 H5N8（高） 2021.7.4

  ［2021.5.5］

ドイツ H5N1（高） 2021.11.17

  ［2021.11.1］

 H5N3（高） ［2021.4.29］

 H5N4（高） ［2021.4.16］

 H5N5（高） 2021.3.4

  ［2021.3.10］

 H5N8（高） 2021.6.23

  ［2021.7.1］

ノルウェー H5（高） 2021.11.16

 H5N1（高） 2021.11.10

 H5N8（高） ［2021.7.29］

ハンガリー H5N1（高） 2021.11.20

  ［2021.11.4］

 H5N5（高） ［2021.2.23］

 H5N8（高） 2021.2.1

  ［2021.3.2］

フィンランド H5N1（高） ［2021.10.25］

 H5N8（高） 2021.2.8

  ［2021.8.25］

フランス H5N1（高） 2021.3.17

  ［2021.11.8］

 H5N8（高） 2021.4.26

  ［2021.9.11］

 H7N7（高） ［2021.9.14］

 H5N3（低） 2021.3.9

ブルガリア H5（高） 2021.5.4

ベルギー H5（高） ［2021.7.6］

 H5N1（高） ［2021.11.15］

 H5N5（高） 2021.1.26

 H5N8（高） ［2021.8.31］

ポーランド H5N1（高） 2021.11.5

  ［2021.11.8］

 H5N5（高） ［2021.1.31］

 H5N8（高） 2021.8.9

  ［2021.6.17］

ボスニア・ヘル H5N1（高） ［2021.11.1］

ツェゴビナ
ラトビア H5N1（高） ［2021.6.2］

 H5N8（高） ［2021.3.16］

リトアニア H5N8（高） 2021.5.28

  ［2021.6.2］

 H7N7（高） 2021.3.26

ルクセンブルク H5N8（高） ［2021.9.3］

ルーマニア H5N1（高） ［2021.11.3］

 H5N5（高） ［2021.2.19］

 H5N8（高） 2021.5.13

  ［2021.1.13］

≪ヨーロッパ≫

≪中東≫

イラク H5N8（高） 2021.6.11

クウェート H5N8（高） 2021.3.19

アフガニスタン H5N8（高） 2021.2.7

パキスタン H5N8（高） 2021.8.5

≪ロシア・NIS諸国≫  

ロシア H5（高） 2021.11.17

  ［2021.11.3］

 H5N1（高） 2021.10.17

  ［2021.9.3］

 H5N5（高） ［2021.3.30］

 H5N8（高） 2021.1.27

  ［2021.1.5］

カザフスタン H5（高） 2021.9.28

日本 H5N1（高） 2021.11.17

  ［2021.11.9］

 H5N8（高） 2021.11.15

  ［2021.11.19］

 H5N3（低） ［2021.10.26］

1 世界と日本の鳥インフルエン
ザの発生状況

農林水産省「鳥インフル
エンザに関する情報」
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1-8-1
遺伝子

組換え
農作物

の栽培
面積

の推移
（199

6年〜2
019年

）

図表

1-8-2
遺伝子

組換え
農作物

の栽培
面積

割合（2
019年

）

図表

0.0

0.2

0.4

0.6

0.8

1.0

1.2

1.4

1.6

1.8

（億ha）
2.0

1億9,040万ha

2019
（年）

2013

2008

2003

1998
1996

その他
1%
180万ha

セイヨ
ウナタ

ネ

1,010万ha

ワタ
2,570万ha

トウモ
ロコシ

6,090万ha

ダイズ
9,190万ha

全体

1億9,040万ha

48%

32%

14%

5%

資料：
国際ア

グリバ
イオ事

業団（
ISAAA）「ISAAA報告

書（2019年）」
に基づ

き加工
して

作成

資料：
国際ア

グリバ
イオ事

業団（
ISAAA）「ISAAA報告

書（2019年）」

8 遺伝
子組換え

農作物を
めぐる国

内外の状
況

農林水
産省「

遺伝子
組換え

農作物
をめぐ

る国内
外の状

況」W
ebサイ

ト

1-8-3
世界の

遺伝子
組換え

農作物
の栽培

国（29
ヵ国）

の栽培
状況（2

019年
）

図表 カナダ
（ナタ

ネ、ダ
イズ、

トウ

モロコ
シ、テ

ンサイ
、アル

ファル
ファ、

ジャガ
イモ）

1,250万ha　栽培
面積第

4位

米国
（トウ

モロコ
シ、ダ

イズ、
ワタ、

アルフ
ァルフ

ァ、ナ
タネ、

テンサ
イ、

ジャガ
イモ、

パパイ
ヤ、ス

カッシ
ュ、

リンゴ
）7,150万ha　栽培

面積第
1位

ブラジ
ル

（ダイ
ズ、ト

ウモロ

コシ、
ワタ、

サトウ

キビ）
5,280万ha

栽培面
積第2位

アルゼ
ンチン

（ダイ
ズ、ト

ウモロ
コ

シ、ワ
タ、ア

ルファ
ル

ファ）
2,400万ha

栽培面
積第3位

パラグ
アイ

（ダイ
ズ、ト

ウ

モロコ
シ、ワ

タ）

410万ha

ウルグ
アイ

（ダイ
ズ、

トウモ
ロコシ

）

120万ha

エスワ
ティニ

（ワタ
）

エチオ
ピア

（ワタ
）

メキシ
コ

（ワタ
）20万ha

コスタ
リカ

（ワタ
、パイ

ナップ
ル）

コロン
ビア

（トウ
モロコ

シ、ワ
タ）

10万ha

スーダ
ン

（ワタ
）20万ha

中国
（ワタ

、パパ
イヤ）

320万ha

フィリ
ピン

（トウ
モロコ

シ）

90万ha

インド
（ワタ

）1,190万ha

栽培面
積第5位

オース
トラリ

ア

（ワタ
、ナタ

ネ、

ベニバ
ナ）

60万ha

ホンジ
ュラス

（トウ
モロコ

シ）

ポルト
ガル

（トウ
モロコ

シ）

ナイジ
ェリア

（ワタ
）

マラウ
イ

（ワタ
）

バング
ラディ

シュ

（ナス
）

ミャン
マー

（ワタ
）30万ha

インド
ネシア

（サト
ウキビ

）

ベトナ
ム

（トウ
モロコ

シ）

10万ha

パキス
タン

（ワタ
）

250万ha

ボリビ
ア

（ダイ
ズ）140万ha

チリ
（トウ

モロコ
シ、

ナタネ
）

スペイ
ン

（トウ
モロコ

シ）

10万ha

南アフ
リカ

（トウ
モロコ

シ、

ダイズ
、ワタ

）

270万ha

資料：
国際ア

グリバ
イオ事

業団（
ISAAA）「ISAAA報告

書（2019年）」

食の安全と健康意識2022_1章.indb   37

2022/02/14   14:19

医師に聞く「成長期に必要な栄養素」
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27 医師に聞く「成長期に必要な栄養素」（株）クラウディア「『子どもの成長に必要な栄養素』に関する調査」（インターネット調査）
2021年3月調査、全国の医師1,031名対象

5-27-1 現代の子どもは成長や体調を整えるために必要な栄養素が不足しがちだと思うか
図表

5-27-8 家庭の食生活を整えるだけでは子どもに必要な栄養素を十分に摂取できないと思うか
図表

5-27-2 成長期の栄養不足は、成長期以降の心身の発達にも影響するか
図表

5-27-9 子どもに必要な栄養素をサプリで補うことは良いと思うか
図表

5-27-6 栄養素が不足することで子どもの成長や能力面に影響が出る可能性はあるか
図表

5-27-3 特に何歳頃までは栄養素にこだわった方が良いと思うか
図表

0 20 40 60 80 100
（％）

9.1
90.9

いいえ
はい

全体
n=1,031

0 20 40 60 80 100
（％）

7.333.0
48.011.7

十分に
摂取できる

ある程度は
摂取できる

できないことも
ないが難しい

ほぼ不可能

全体
n=1,031

0 20 40 60 80 100
（％）

1.6
7.443.4

47.6

全く必要
ではない

あまり必要
ではない

多少は必要
欠かすことが
できない

n=1,028

0 20 40 60 80 100
（％）

いいえ
はい

全体
n=1,031 9.7

90.3

0 20 40 60 80 100
（％）

22.2
55.1

19.6
3.1

非常に
良くない

あまり
良くはない

良いと思う
非常に良い

全体
n=1,013

0 20 40 60 80 100
（％）

6.5
93.5

ない
ある

n=1,028

0 5 10 15 20 25
（％）

11.4

20.1

22.9

12.9

13.5

9.1

5.7

4.4
19歳以上

～18歳頃

～15歳頃

～12歳頃

～9歳頃

～6歳頃

～3歳頃

～1歳頃

n=1,030

（注） 葉酸は DNAの合成や赤血球の生産を助ける栄養素、ビタミンは偏った食生活では補
いにくい B12をはじめとする栄養素であることを前提とした回答

5-27-4 子どもの普段の食事で不足しがちな5大栄養素（複数回答：上位2つ）
図表

5-27-5 葉酸やビタミンは子どもの成長に必要な栄養素だと思うか
図表

0 20 40 60 80
（％）

73.6

65.6

34.5

20.5

5.8
炭水化物

（糖質、食物繊維）

脂質

タンパク質

ミネラル

ビタミン

全体 n=1,031

5-27-7 栄養素の不足で子どもに影響が出る可能性がある能力（複数回答可）
図表

0 20 40 60 80
（％）

62.7

51.6

49.5

32.7

19.7

19.2

0.2その他

睡眠維持力

運動能力

メンタルコントロール力

学習能力

成長ホルモンの分泌能力

集中力、記憶力

n=946
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3 子どものいる主婦に聞く「食育」

農林中央金庫「『食に関する調査』世代をつなぐ食」（調査票調査）

2021年3月調査、首都20km～50kmのドーナツ圏に居住する30歳～59歳の母親対象（有効回収サンプル：400名）

6-3-1 料理や食の知識を教わった相手や情報源（複数回答）

図表

6-3-2 料理や食についての情報を見るサイト（複数回答）

図表

（注）6-3-1で「インターネット」と回答した者対象

6-3-3 子育て中の食べ物や食事について、子どもに言い聞かせたり守らせようとしたこと

 （複数回答）　

図表
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45.8

35.0 33.5
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30代
133 83.5 84.2 45.1 37.6 25.6 27.1 27.1 15.0 15.0 9.0 15.8 6.8 1.5 3.0 6.8 0.8

40代
133 83.5 81.2 56.4 54.1 37.6 36.8 19.5 17.3 19.5 16.5 17.3 7.5 6.8 0.8 2.3 1.5

50代
134 89.6 69.4 61.2 45.5 41.8 36.6 15.7 29.9 12.7 18.7 9.7 6.0 11.2 3.7 3.7

－
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識11 農用地土壌

汚染対策の進
捗状況

環境省水・大
気環境局「令

和2年度　農
用地土壌汚染

防止法の施行
状況」

1-11-1 農用地土壌汚
染対策の進捗

状況（2020年度
末現在）

図表

1-11-2 常時監視のた
めの調査結果

図表

注：1）定量限界
未満の場合は

定量限界とし
て平均を計算

　：2）表層（0〜 15cm）、作付前の
測定値

（上段：面積
、下段：地域

数）

特定有害物質

①基準値以上
検出等地域

②対策地域に
指定された地

域

⑨県単独

　 事業完了等

地域

⑩ 未指定　

地域

③対策計画が
策定された地

域

⑧ 対策計画

策定中　

地域
④対策事業等

が完了した地
域

⑦ 対策事業

実施中　

地域⑤ 指定解除

地域

⑥ 未解除　

地域

カドミウム
6,709ha 6,119ha 6,034ha 5,944ha 5,741ha 203ha 90ha 85ha 394ha 196ha

97
64

64
64

60
5

12
1

53
17

銅

1,405ha 1,225 1,225 1,219 1,219
－

6
－

171
9ha

37
12

12
12

12
－

1
－

25
1

砒
ひ そ

素

391ha
164

164
164

150
14

－
－

162 65ha

14
7

7
7

6
1

－
－

7
5

計
面積

7,592ha 6,609ha 6,524ha 6,431ha 6,214ha 217ha 93ha 85ha 713ha 269ha

地域数
134

73
73

73
68

6
12

1
81

22

⑪対策事業等
完了面積（＝

④ +⑨）
7,144ha

⑫対策進捗率
（＝⑪／①×

100）

94.1%

都道
府県

調査
地域名

該当市町村名

調査対象
面積
（ha）

農作物（玄米
）

土壌

調査
点数

うち
0.4mg／
kg超の
点数

最高値
（mg／

kg）

最低値
（mg／

kg）

平均値
1）

（mg／
kg）

調査
点数

最高値
（mg／

kg）

最低値
（mg／

kg）

平均値
（mg／

kg）

細
密
調
査

カ
ド
ミ
ウ
ム

秋田県

鹿角 鹿角市、小坂
町

12.4 7 0 0.29 0.03 0.13 5 2.20 0.66 1.21

北秋田 大館市、北秋
田市

49.4 22 4 0.48 <0.02 0.21 11 3.30 0.79 1.64 

山本 山本能代市、
八峰町、藤里

町 23.2 9 1 0.47 0.08 0.21 4 1.93 0.35 1.14

平鹿 横手市

13.5 11 1 0.59 <0.02 0.14 4 1.65 0.63 1.08 

雄勝 湯沢市

1.6 1 0 0.23 0.23 0.23 1 0.29 0.29 0.29 

銅

該当なし

砒素

該当なし

都道
府県

調査地域名
該当
市町村名

調査
観測区
地点数

農作物
土壌2）

農業用水
降下ばいじん

作物
名

最高値
（mg／

kg）

最低値
（mg／

kg）

最高値
（mg／

kg）

最低値
（mg／

kg）

最高値
（ppm）

最低値
（ppm）

平均値
1）

（ppm）

最高
値（mg
／ m2／
月）

最低
値（mg
／ m2／
月）

平均
値（mg
／ m2／
月）

対
策
地
域
調
査

カ
ド
ミ
ウ
ム

秋田県 鹿角北部
鹿角市

2 玄米 <0.006 <0.006 0.31 0.04 < 0.0009 <0.0009 < 0.0009 － － －

群馬県 碓氷川流域
安中市

1 玄米
－ － － － － － － 0.05 0.02 0.03

福岡県
大牟田（昭和

開北部第二）
大牟田市

2 玄米 0.005  0.005 － － < 0.001 <0.001 < 0.001 0.745 0.020 0.149

宮崎県
岩戸川流域

（東岸寺）

西臼杵郡

高千穂町
2 玄米 0.026 <0.009 0.45 0.39 0.0022 <0.0009 0.0010 － － －

銅

該当なし

砒
素

宮崎県
岩戸川流域

（土呂久）

西臼杵郡

高千穂町
1 

2.4 2.4 0.039 0.012 0.023 － － －

都道
府県

調査地域名
該当
市町村名

調査
地点
数

農作物
土壌

農業用水
降下ばいじん

作物
名

最高値
（mg／

kg）

最低値
（mg／

kg）

最高値
（mg／

kg）

最低値
（mg／

kg）

最高値
（ppm）

最低値
（ppm）

平均値
（ppm）

最高
値（mg
／ m2／
月）

最低
値（mg
／ m2／
月）

平均
値（mg
／ m2／
月）

解
除
地
域
調
査

カ
ド
ミ
ウ
ム

群馬県 碓氷川流域
安中市

1 玄米
－ － 1.46 1.46 － － － － － －

富山県
神通川流域、

黒部

富山市、

黒部市
10 玄米 0.05 0.01 0.18 0.08 － － － － － －

愛知県 犬山
犬山市

6 玄米 0.10 <0.01 0.13 0.07 <0.0005 <0.0005 <0.0005 － － －

島根県
笹ヶ谷鉱山下

流域

鹿足郡
津和野町

2 玄米 0.03 0.02 0.35 0.23 <0.001 <0.001 <0.001 － － －

銅 愛知県 犬山
犬山市

6

6.3 3.2 0.002 0.001 0.001 － － －

砒
素

島根県
笹ヶ谷鉱山

下流域

鹿足郡
津和野町

2

11.4 5.6 0.011 0.003 0.006 － － －

（注）1　「基準値以
上検出等地域

」は、前年度
までの細密調

査等の結果に
よるものであ

る。

2　縦の欄の
面積、地域数

を加算したも
のが、合計欄

のそれと一致
しないのは、

重複汚染があ
るためである

。

3　横の欄の
地域数を加算

したものが、
合計及び「基

準値以上検出
等地域」と一

致しないのは
、部分解除し

た地域、一部
対策事業が完

了した地域等
があるためで

ある。又、「
対策事業が完

了した地域」
には、一部対

策事業が完了
した地域が含

まれる。

4　「対策計画
が策定された

地域」のうち
、「対策事業等

が完了した地
域」は、国の

助成に係る対
策事業の面工

事が完了して
いる地域及び

他用途転用面
積である。

5　「県単独事
業完了等地域

」には、他用
途転用等によ

り被害が見ら
れなくなった

面積を含む。
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8 食品製造業におけるHACCPの導入状況農林水産省「食品製造業における HACCP に沿った衛生管理の導入状況実態調査結果 令和2年度」
2020年10月〜11月調査（状況の時点：2020年10月1日現在）、日本標準産業分類に掲げる中分類「食料品製造業」及び「飲料・たばこ・

飼料製造業（製氷業、たばこ製造業及び飼料・有機質肥料製造業を除く。）」を営む企業対象（有効回答数：1,350企業）
2-8-1 食品製造業におけるHACCPに沿った衛生管理の導入状況

図表
2-8-2 食品製造業におけるHACCPに沿った衛生管理の導入状況の変化（2019年度・2020年度）

図表
HACCPに沿った
衛生管理を
よく知らない

導入については
未定である

導入を検討

導入途中

導入済み

全体
n=1,350

42.7%

17.7%

17.3%

11.5%

10.8%

0 20 40 60 80 100
（％）

19.7

10.8

18.9

11.5

21.0

17.3

18.0

17.7

22.5

42.7

HACCPに
沿った

衛生管理
をよく

知らない

導入に
ついては
未定で
ある

導入を
検討

導入途中導入済み

2020年度
 n=1,350

2019年度
 n=1,436

2-8-4 種類別、HACCPに沿った衛生管理の導入状況
図表

2-8-5 HACCPに沿った衛生管理の第三者認証等の取得状況
図表

HACCPの考え方を取り入れた衛生管理

HACCPに基づく
衛生管理1）

n=841

62.6%

37.4%

第三者認証等を
取得していない

第三者認証等を
取得している1）

n=841 46.0%
54.0%

注：1）HACCP に沿った衛生管理の導入途中を含む。（注）HACCP に沿った衛生管理について、「すべての工場で導入している」「一部の工場又
は一部の工程（ライン）で導入している」「まだ導入していないが、導入途中の工場
がある」と回答した企業対象

注：1）認証等の導入途中を含む。（注）HACCP に沿った衛生管理について、「すべての工場で導入している」「一部の工場又
は一部の工程（ライン）で導入している」「まだ導入していないが、導入途中の工場
がある」と回答した企業対象

2-8-3 食品販売金額規模別、食品製造業におけるHACCPに沿った衛生管理の導入状況

図表

HACCPに沿った衛生管理をよく知らない

導入については
未定である

導入を検討
導入途中

導入済み

0
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23.8

20.0
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25.6
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27.3

12.9

4.7

42.7

26.6

31.6

40.8

52.5

81.4

95.3

100

2.1

1.7100億円以上

50億円～100億円未満

10億円～50億円未満

3億円～10億円未満

1億円～3億円未満

5,000万円～1億円未満

5,000万円
未満

全体 n=1,350
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（注）食品中の放射性物質検査は主として出荷前の段階において実施される。基準値を超過するものは、出荷制限が指示されている地域のものがほとんどであり、

廃棄等の適切な措置が取られる。

出典：厚生労働省「令和 3年度公表検査結果（概略）」

1-20-4 食品中の放射性物質の検査結果の推移（2012年以前〜2020年度）

図表

0

10万

20万
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40万
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278,275 335,860
314,216 340,311
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1,800
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（件）

1,204
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1,025 565

291
461

200
313

166

127

検査結果
基準値超過

1-20-5 福島県内・県外の海産種・淡水種の水産物の検査結果（2011年度〜2020年度）

図表

注：1）2012年 4月より設定された基準値であり、2011年度は暫定規制値が適用されていたが、2012年以降の結果と比較するために現在の基準で集計した。

資料：農林水産省作成
出典：環境省「放射線による健康影響等に関する統一的な基礎資料　令和 2年度版」
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15 食品表示に関する消費者の理解
消費者庁「令和2年度食品表示に関する消費者意向調査報告書」（インターネット調査）

2021年3月調査、全国の満15歳以上の消費者10,000名対象（男性：4,854名、女性：5,146名）

1-15-1 「食品表示」の認知度

図表

1-15-2 「保存の方法」表示の認知度

図表
いいえ

はい

全体
n=10,000

69.5%

30.5% いいえ

はい

全体
n=10,000

56.7%

43.3%

1-15-3 「保存の方法」の説明について、
正しいと思うもの（単一回答）

図表

1-15-4 「賞味期限」の説明について、
正しいと思うもの（単一回答）

図表

0 20 40 60 80
（％）

13.7

51.0

10.3

25.0

分からない

「保存の方法」は全ての加工食品に表示されている

表示されている「保存の方法」に従って
保存しなかった場合、開封前であっても

消費期限又は賞味期限まで食品の
安全性や品質が保たれない可能性がある

表示されている「保存の方法」は、
開封後の方法を説明したものである

全体 
n=10,000

0 20 40 60 80
（％）

全体 
n=10,000

2.9

14.5

55.4

15.7

11.5
分からない

「賞味期限」とは、定められた方法により
保存した場合において、腐敗、変敗その他の
品質の劣化に伴い安全性を欠くこととなる
おそれがないと認められる期限である

「賞味期限」とは、定められた方法により保存した場合において、
期待される全ての品質の保持が十分に
可能であると認められる期限である

「賞味期限」は必ず年月日を表示しなければならない

「賞味期限」を過ぎた食品は、安全性に
問題があり、食べることはできない

（注）四角囲みが正しい選択である。

（注）四角囲みが正しい選択である。

（注）四角囲みが正しい選択である。

（注）四角囲みが正しい選択である。

1-15-5 「原材料表示」の説明について、
正しいと思うもの（単一回答）

図表

1-15-6 「原料原産地表示」の説明につ
いて、正しいと思うもの（単一回答）

図表

0 20 40 60 80
（％）

全体 
n=10,000

60.6

9.4

4.3

3.5

22.2

分からない

原材料の表示は、事業者が重要だと考える
原材料を順に表示されている

原材料の表示は、事業者が消費者に
知らせたい原材料のみ表示している

原材料の表示は、原則、使用した
原材料に占める重量の割合の

低いものから順に表示されている

原材料の表示は、原則、使用した
原材料に占める重量の割合の

高いものから順に表示されている

0 20 40 60 80
（％）

全体 
n=10,000

12.3

35.3

15.3

8.6

28.5

分からない

表示することとされている原産地は、全て表示する必要がある

表示することとされている原産地が３以上
ある場合は、対象原材料に占める重量の

割合の高いものから順に2以上表示し、その他の
原産地を「その他」と表示することができる

表示することとされている原産地が２以上
ある場合は、主な原産地を表示し、その他の
原産地を「その他」と表示することができる

国産品にあっては、
全て都道府県名まで表示されている

〈「食品表示」がどのようなものか知っているか〉

〈容器包装に入った食品には「保存の方法」が
表示されていることを知っているか〉
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使える！ わかる！


